

Santa Orosia

Ayer, la Iglesia celebró, alborozada, la fiesta de la mártir insigne y virgen límpidísima Santa Orosia, Patrona ilustre y protectora incansable de la ciudad de Jaca, que coronó Reyes, acuñó moneda y tuvo buenos Fueros, copiados por Castilla e imitados por otras regiones de nuestra amada España.

Al recordar la fecha memorable del martirio de la Santa, LA UNIÓN se honra y se gloria afirmando, una vez más, devoción y amor acendrado a la que, siendo de prosopía ilustre; y acogida en los abruptos riscos de estos montes sagrados, donde cada piedra nos habla de patriotismo austero y cada rincón nos evoca los nombres benditos de héroes y de santos; frente al enemigo nuestro secular, a la feroz morisma, resistió indómita los halagos, primero, las espantosas amenazas, después, más tarde la cruentísima abscisión de las manos y los pies y, por fin, con pasmo del mismo cielo, murió, victoriosa, poniendo el cuello inocente y casto al filo de la espada.

Orosia, desde el cielo, rogó por nuestra Patria, y el ruego de aquella y el ejemplo suyo encendieron el pecho de los bravos montañeses para que, empuñadas las armas con ánimo inquebrantable de vencer o morir en la pelea, lanzasen a los invasores, montes abajo, hasta las tierras llanas, de donde serían barridos, poco a poco, y tras una epopeya incomparable, que todavía no encontró un cantor digno, porque es imposible que de la lira humana broten acentos que estén al unísono con la altura, casi infinita de las hazañas, más que cien veces homéricas, de nuestro pueblo inmortal.

¡Gloria a la invicta Mártir, a la Virgen casta, a la inocente Orosia!

LA REDACCIÓN

Nacimiento de Santa Orosia, su niñez y sus virtudes (1)

El país llamado Bohemia, que algunos escritores antiguos denominan ducado y otros reino, se halla situado al Noroeste del que es hoy imperio de Austria; y la ciudad de Praga, que todavía conserva este nombre, era la capital de dicho reino o estado. Boriborio y Ludimila gobernaban en la época a que nos referimos este reino.

(1) Larrosa y López Ornat. «Vida y Milagros de Santa Orosia».

Como ya se ha dicho, la ilustre familia ducal o real fué una de las primeras que se convirtieron al cristianismo, ya por las predicaciones de S. Metodio, primer obispo de aquel país, de quien recibieron el bautismo, ya también por las de los sabios ministros benedictinos que para su particular conversión les envió el piadoso Ludovico, rey de Baviera y Alemania,

Claro es que los nuevos convertidos tuvieron que luchar valerosamente contra la idolatría profundamente arraigada en aquel país; los magnates, generales y el pueblo todo opusieron una resistencia tenaz a abrazar la nueva religión de sus reyes, y éstos tuvieron que sufrir muchísimos contratiempos y grandes desgracias antes que sus vasallos se convirtieron al cristianismo. Pero la fe que arraigada se hallaba en su corazón, y la caridad propia del cristiano no menos que las predicaciones de Jesús que ya anunció el martirio de los propagadores del Evangelio, les hicieron permanecer firmes en su fe habiendo llegado últimamente a conseguir por ella la palma del martirio.

Preparado así este nuevo Eden cristiano, como se prepara la tierra antes de echar en ella las buenas semillas, hizo la divina Providencia que la virtuosa reina de Bohemia, Ludimila, pudiera anunciar a su esposo Boriborio su embarazo con ciertos dulces ensueños y agradables presentimientos que le daban a conocer llevaba en su seno una criatura que había de ser un modelo de virtud y santidad, a la vez que una heroína de la nueva Ley que recientemente habían abrazado. Así era la verdad, Oh! El corazón de la mujer, en especial el de una madre, suele acertar mucho en sus pronósticos.

En efecto: por los años ochocientos cincuenta y tantos de nuestra era consiguió Ludimila ver realizados sus dulces ensueños, cuando por primera vez abrió los ojos a la hermosa luz del crepúsculo matutino la nueva princesa, a la que por su especial belleza y cierto tinte de aureola que despedía su semblante, vinieron a apellidarla buena rosa, la fragante flor, o sea Orosia, lindo y grato nombre que recibió en el bautismo.

No es de creer que en aquel tiempo en que los cristianos fueron tan perseguidos por los idólatras, el bautismo de Sta. Orosia se verificará con la pompa regia que a su nacimiento correspondía, sino con la precaución que los cristianos tenían que practicar sus ritos; pero no obstante esta sencillez, el regocijo y la alegría se manifestaban en todos los semblantes de los que habitan el regio alcázar, pues que allá en su corazón, cual agradable anuncio, creían escuchar los coros angélicos que se regocijaban por la que había de ser su compañera en las celestes regiones de la gloria.

¿Quién había de pensar, ni aun imaginarse entonces, que aquella tierna niña ha-

bía de sufrir en nuestras montañas tan atroz martirio y ser nuestra gloriosa patrona, nuestro consuelo y nuestra medianera para con la justicia divina en todas nuestras aflicciones?

¡Así la Providencia nos hace admirar y respetar sus inescrutables designios, proporcionando por donde menos imaginamos, alivio a nuestros pesares, paz a nuestra alma y consuelo a nuestro corazón!...

Pero vengamos a la educación de la Santa.

No la recibió Santa Orosia semejante a la que hoy se da a la mayor parte de las jóvenes de alta alcurnia, pues sus padres solo trataron de que fuese eminentemente cristiana, y de que sus disposiciones se desarrollasen convenientemente, dirigiéndolas siempre a la práctica de la virtud; enseñaronla además las labores propias de su sexo, que con aprovechamiento aprendió, descubriéndose siempre su tendencia a practicar el bien; pero su ocupación favorita eran el rezo y la consideración de los misterios de la pasión de Jesucristo, cuya contemplación hacía brotar a menudo lágrimas de sus ojos, conmovía su corazón e inflamaba su alma.

La caridad era también en aquella tierna niña una de las virtudes que con mayor gozo practicaba, pero la castidad sobre todo, fué siempre su preferente virtud. Así iba creciendo este místico tallo, esta flor purísima, esta buena rosa, admirando a todos por su precoz desarrollo y singular hermosura tanto física como moral. Boriborio y Ludimila, no solo la admiraban con aquella alegría y regocijo propios del amor paternal, sino que además veían en ella otra cosa que ni sabían explicarse, ni acertaban a comprender. ¡Oh! Y desde luego, al verla tan hermosa y tan ardiente en su fe cristiana, también allá en su interior imaginaban que algún día había de abandonarlos para siempre, de igual modo que el corazón del hombre, sin poderse dar cuenta del porqué, experimenta alternativamente la perspectiva de placeres o desgracias que le parece divisar en lontananza, pero que ignora si ha de llegar a ver realizados.

¡Tal es el corazón humano, y más el corazón del hombre virtuoso y santo, que suele tener a veces el carácter del profeta!

EL PUERTO DE SANTA OROSIA

Mucho se ha escrito de los Pirineos Alto-Aragoneses; muchos gritos de admiración han producido sus salvajes bellezas, pero pocos o ninguno de ellos ha sido dirigido al pintoresco Puerto de Santa Orosia.

Desconocido por los excursionistas, los cuales se dirigen directamente más al Norte, y poco provisto de vías de comunica-

ción que faciliten su vulgarización (a pesar de ser el camino más recto para Ordesa), se alza ignorado a unos 10 kilómetros al Sur del Valle de Tena, y aunque no se halla provisto de esa grandiosidad de las grandes montañas que le son sus vecinas, tiene mucho que visitar, tanto por la belleza de sus panoramas como por las tradicionales costumbres que en él llevan a cabo los pueblos de Sobrepuerto, Ribera del Gállego y Valle de Basa en el día 25 de Junio, festividad de Santa Orosia.

Nosotros lo hemos recorrido repetidas veces, y en la última procuramos coincidir con el día de la festividad.

Dormimos en el pueblecillo de Javierre del Obispo, y a las tres de la madrugada estábamos en pie, cargados los morrales se impacientes de empezar la ascensión hasta los 1.900 metros a que se eleva su parte más alta.

Primeramente vimos desfilar por la plaza del pueblo al ganado que precedido por los machos cabríos provistos de grandes cercos verifican la ascensión en busca de los excelentes pastos que en la montaña existen, celebrando así el primer día de su llegada de tierra llana.

Vemos llegar poco después grupos de montañeses de los pueblos vecinos cabalgando en mulos vistosamente enjaezados; precedidos y seguidos de ellos comenzamos la ascensión y pronto salvamos su primera parte, que es la menos interesante. El primer rayo de sol nos sorprendió en los primeros pinos y nos mostró las bellas perspectivas que posee esta parte de la montaña y los profundos abismos que forman su paredes verticales, que los naturales denominan «Cinglos». Siempre internados en un laberinto de pinos y abetos pasamos sobre la gigantesca Peña del Aguila, y poco después nos encontramos ante la Cueva de la Mora, de curiosa tradición, a la que parece proteger una gran roca que presenta la forma de una mujer. Desde entonces caminamos bajo cielo abierto y sobre un extenso prado natural hasta llegar a la ermita, poco interesante bajo el punto de vista artístico, pero en alto grado en este día.

Lo primero que hicimos fué abarcar el horizonte que ante nosotros se presenta, y que nos arrancó un grito de admiración por el sublime conjunto que forman las cumbres. Aparece ante nosotros casi todo el Pirineo Aragonés, y no tenemos más que ir aplicando a cada pico el nombre que le pertenece.

Una vez visto el panorama, nos dispusimos a no perder detalle de todas las típicas ceremonias que habían de celebrarse y que la tradición conserva año tras año.

Poco a poco van llegando los habitantes de los pueblos vecinos a la llanura en que se levanta la ermita e instalándose en la mata de boj que la tradición les señala.

Este es el lugar en que Santa Orosia

fué mártir de su fe, siendo degollada por los infieles, en conmemoración de cuyo hecho se ha levantado la ermita en que sus patrocinados le rinden solemnes cultos. En el sitio donde ocurrió su muerte brota una hermosa fuente de tres caños que arroja gran cantidad de fresquísima e insuperable agua.

Instalados en nuestro matorral vimos formarse la procesión de Sobre puerto y Ribera del Gállego con sus veintiocho cruces y cuatro banderas, que partió para reunirse con otra que sube del Valle de Basa, llevando la reliquia de la Santa, conducida siempre por el pueblo de Yebra, al que cabe el honor de guardarla, y que colocan, dándole guardia, al extremo Sur del Puerto.

Son muy típicos los danzantes de Yebra, que con sus vistosos trajes y provistos de dos palos cilíndricos, ejecutan originales danzas al son del no menos curioso instrumento llamado *chicotén* o *salterio*, que por su estructura parece tener un origen árabe. Consta de una caja de resonancia de un metro de longitud por 20 o 25 centímetros de anchura, y se encuentra provisto de cinco o seis cuerdas gruesas, que vibran por percusión, produciendo extraños sonidos, los cuales son acompañados por una flauta que el mismo músico sostiene con la mano izquierda.

Ejecutando sus bailes, esperan los danzantes la llegada de la primera procesión, que se une a la del pueblo de Yebra y resto del Valle. Después de saludarse las banderas y cruces, se dirigen todos a la ermita, donde tiene lugar una misa muy solemne; después de ella se adora la reliquia, que es la cabeza de la Santa, protegida por un estuche de plata cerrado con un candado; acto seguido la alegría se desborda, y la cumbre de la montaña se ve animada por gritos de júbilo y salen a relucir bien preparadas comidas, a las que se les hace el honor que merecen.

Durante la procesión pudimos ver algunas «espirituadas» o «endemoniadas», que acuden a Santa Orosia para que las cure, «sacándoles los demonios del cuerpo». Causa impresión verlas saltar y profetizar gritos. No nos explicamos qué clase de enfermedad es la que padecen; sufren frecuentes ataques, y apenas pasados éstos vuelven a dar saltos y a forcejear, hasta que llegan a perder las ropas y el calzado (hecho considerado por muchos como la salida de algún espíritu).

Durante toda la tarde los danzantes recitan versos y brindan por los allí presentes, terminando la fiesta con el día y verificándose el regreso, que, aunque penoso, es agradable por la satisfacción de haber pasado un día inmejorable.

GUARA Y GRNTAL

MOMENTÁNEA

Ante la Urna de Sta. Orosia

La Montaña creyente y fervorosa ha depositado su oferta de amor enternecido, a los piés benditos de la Santa y Mártir.

Y en el arca sagrada, relicario bendito de la fe de un pueblo, posáronse en un beso, el más santo de amor, los labios de romeros y peregrinos, rivales en la ofrenda.

Los contemplé realmente emocionado. No se escuchaban en el espacioso templo súplicas ni dotoras; rezaba sola-

mente el corazón en plegaria semejante a sollozo, cual suspiro del alma... Y eran cánticos toscos pero sentidos cual salidos del fondo del espíritu los acentos de los buenos romeros, cual nuevos sacerdotes en el rito de su fe ejemplar y viril, por cristiana.

Yo los ví deponer humillado y admirador sus negras tocas para que ellas rozaran, pidiendo bendición, el arca santa: yo los ví, humedecidos sus ojos por la emoción, callados y reverentes ante la Mártir excelsa como están los buenos hijos cerca de la madre amada, contándole sus cuitas y sus afanes, sus ayes y sus amores;... yo ví a los hijos del trabajo, de callosas manos y de corazón fuerte, como lo fueron y lo serán siempre estos buenos montañeses, vencidos y doblegados por el amor ante las reliquias santas; y... ví al pueblo de Jaca subyugado por la ternura de sus devociones, cerca del altar de Santa Orosia, también emocionado, también vencido por el amor y por su fe... y ví, unidos a pobres y a ricos, en la misma exteriorización de amores;... a españoles y a extranjeros, devotos todos de Santa Orosia, y depositarios todos de afectos intensísimos ante el arca relicario que es orgullo de la raza y emblema cristianísimo de este pueblo cristiano y netamente español.

Y escuché en la extensa planicie del veneratorio de Santa Orosia, el himno cadencioso del rezo cordial... del alma de los buenos jacetanos y montañeses; rezo musitado más elocuente que todos los himnos de los ritos... y escuché, la crimantes mis ojos, la voz apostólica del Pastor amado que inspiraba ternuras nuevas a la devoción tierna y fuerte por la Patrona amada, orgullo de la Montaña y prenda augusta de fe de estos insignes montañeses... y jacetanos.

Extraño a Jaca, sentí, como nunca, ayer el latigazo de amor regional, envidiando no ser un hijo más de esa excelsa Patrona de Jaca, Santa Orosia, guía y tutelar de esta noble tierra cuna de patriotas de cristianos y de hombres.

Pueblos como éste que así saben conservar sus tradiciones de fe, son pueblos inmortales. Que Santa Orosia te bendiga pueblo cristiano, pueblo noble.

PETRONIO.

Influencia de la música en la vida de los pueblos

De entre las Bellas Arte destácase la música como la expresión más acabada de la belleza, acerca de la cual nos proponemos ocuparnos dentro de nuestras modestas aptitudes y en relación con el espacio de que disponemos en las columnas de este Semanario al que debemos gratitud por acoger nuestras repetidas «epístolas» con gusto y complacencia.

Con la mayor fé del mundo se ha considerado y se considera por una gran parte de la Sociedad a la música como algo accesorio, muy bello pero sin necesidad práctica y de la cual se puede prescindir; pero examinando la realidad veremos que no hay nada más lejos; que la música es necesaria y educativa en grado superlativo; la música es el *sedante por excelencia* que nos acompaña en nuestras tristezas y alegrías y que no falta en ningún acto que conmemore a estos tan opuestos estados del ánimo.

Veamos lo que pasa en Jaca; próximas,

muy cercanas están las fiestas de nuestra Patrona Santa Orosia y no hay que decir que dentro de los recursos con que se cuenta para el Programa de Fiestas sean espléndidos o modestos no podrá hacerse ninguno que no sea contando, en primer lugar, con el elemento música.

Si en lugar de tratarse de fiestas se trata de alguna conmemoración fúnebre, tampoco a nadie se le pasaría por el magín el que se pudiera hacer nada solemne en que no tenga intervención y principal papel, el *Divino Arte*.

Tendrá que ver en esta necesaria ocurrencia los gustos y aficiones de la actual época? mejor dicho, será debido a imposiciones de la moda? Rotunda y categóricamente creemos que nó.

La música tiene su origen en la Sociedad e intervino en la vida tan pronto se echaron los cimientos sociales; una vez que el hombre aseguró su existencia material, es decir, en cuanto tuvo albergue y comida, lo primero que debió hacer y seguramente hizo fué dar gracias a Dios; después organizarse y establecer la Autoridad e inmediatamente debió pensar en solazarse y deleitarse con la música.

Si ningún pueblo chico ni grande, antiguo ni moderno, ha vivido ni vivirá sin el concurso de la Religión y de la Autoridad, no es menos cierto que tampoco hubo, hay ni habrá ninguno en el que falte esta hermosa manifestación del sentimiento humano, cual es la música denominada con gran acierto *el lenguaje universal*.

Sin menospreciar ni desdeñar el beneficioso influjo de sus otras compañeras de Bellas Artes, ninguna ejerció tan permanente influjo en la vida de los pueblos como ésta *la más bella de las Bellas Artes* que nunca ha faltado ni aún entre los pueblos más salvajes e incultos.

Si reflexionamos en la vida de relación, qué ejemplo más hermoso nos ofrece el cultivo de la música: cuando todo era pasión, exterminio y ceguera sentimental, hace pocos años, durante la espantosa guerra, los músicos fueron, quizás, los únicos que se consideraron siempre hermanos ¿porqué? porque *la música es labor de educación y de sentimiento*, y el que reúne ambos factores trata de evitar el hacer daño a nadie.

En que pocos crímenes y robos, en que pocos ataques a la Sociedad interviene un músico aun a pesar del poco valor que todavía se les concede,

Para concluir el pueblo amante de la música es fino, educado y sentimental y su papel cultural se cotiza a precio muy alto en el mercado social.

Jaca 22 de Junio de 1924.

ANDRÉS CENJOR LLOPIS

Desde Madrid

(De nuestro Redactor-corresponsal)

Estamos viviendo días de emoción. Los presupuestos, la vista que se está celebrando en el Senado ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina, el acto agrario de Sevilla, los vientos que vienen del extranjero, especialmente de Italia, con motivo del asesinato de Matteoti, llenan la actualidad de la semana y tienen tales rusesos la virtud de sacudir los nervios de mucha gente.

La coincidencia de marchar a París varias personalidades españolas, que fueron a asuntos de diversa índole, sirvió también para que el comentario llegase a límites fantásticos.

Nada tenían de común la ida de Lerroux y de Marcelino Domingo a la capital de Francia con la de los señores Marqués de Alhucemas, Sánchez Guerra, Marqués de Cortina, Alvarez Estrada, D. César de la Mora y otros; pero cada cual echó a volar la fantasía libremente con comentarios que no tenían ninguna razón de ser.

En cambio — y hay que decirlo en honor de la misma opinión — se sigue con verdadera serenidad todo lo referente a la vista del proceso sobre las responsabilidades que puedan alcanzar a los generales Be-

renguer y Navarro en los acaecimientos que trajeron, como consecuencia, el derribamiento de la Comandancia de Melilla en Julio de 1921.

El contraste entre la calma de ahora y la agitación que se produjo, alrededor de las responsabilidades hace un año, es evidente. ¿Es que la opinión ha reaccionado? ¿Es que lo fia todo — como debe ser — de la rectitud de los jueces? El hecho es que el asunto parece no interesar vivamente a las gentes, dándose el caso de que se pasen por alto los largos extractos que la Prensa publica como si se tratase de algo inactual, que no emociona, que no apasiona contra lo que se creía. A quienes hay que compadecer es a los Jueces, que se pasan todo el día oyendo la fatigosa lectura de tantos y tantos folios.

Con más interés se vienen siguiendo los acontecimientos de Francia y de Italia y más nos importan, ciertamente, las noticias que acusan la persistencia en la baja de nuestras exportaciones muy inferiores a las importaciones. Y aquí sí que la opinión, con un certero instinto de la realidad, teme las consecuencias, porque ello significa emigración de capitales al extranjero y encarecimiento de la vida interior, a la larga, con el aditamento de la desvalorización de nuestra moneda.

Y con no menor interés se viene siguiendo la acción de nuestras tropas en nuestro protectorado de Africa. Gana terreno la idea de limitar el empleo del Ejército y de extender, en cambio, la de la política, ayudando a las cábilas en sus necesidades y atrayéndolas, por medios pacíficos, a la obra de protectorado y empleando, únicamente, las armas para hacer entrar en razón a los que se rebelen contra el Maghzen y aún así dejando a los medios combativos aéreos la principal parte.

Esto, como es natural, es lo que más preocupa al Directorio y a la opinión española que ven en la persistencia de la acción guerrera un derroche inacabable de hombres y de oro.

Los actos agrarios de Sevilla han adquirido gran resonancia. Tenía que suceder así, porque España está pendiente de su resurgimiento agrícola e industrial y todo lo que sea crear riqueza que nos manumita del extranjero ha de merecer aplauso general.

En Andalucía el problema está intensamente ligado con el del latifundio y de pensar en el uno no puede desatenderse el otro, si se quiere que aquellos campos feraces den el rendimiento posible.

El asunto se lleva tratado en todas las formas y en todos los tonos, desde hace muchos años; pero nadie logró darle la solución adecuada por los intereses antitéticos que se ventilan.

¿Ha llegado el momento de hacer algo práctico? Allá veremos y no olvidemos que cuanto más se tarde más complicaciones de orden social habrá que afrontar mañana, con consecuencias que es preciso evitar a toda costa.

Del extranjero, aparte del asesinato de Matteoti, es el asunto de más actualidad la entrevista de Heoriot con Mac-Donald y la que hoy ha debido celebrar también el primero con el Gobierno belga.

Dados los antecedentes de Heoriot y sus recientes declaraciones nadie duda de que se habrá llegado, en principio, a un acuerdo conveniente para llegar a la pacificación de Europa.

El tono de la prensa gubernamental alemana parece indicar que en los medios berlineses no hay inconveniente en llegar a una colaboración y si ello es así podemos y debemos felicitarnos del cambio operado en la política francesa en el sentido de resolver armónicamente los problemas que trajo la post-guerra.

La ideología de Mac-Donald y de Heoriot no cabe duda que es la única a propósito para desviar los peligros de una nueva coflagración.

Y en tal sentido debemos de hacer votos fervientes.

B. LOIS

Madrid 23 de Junio de 1924.

Toreo y futbolismo

La lamentable derrota del equipo futbolístico en la Olimpiada parisiense, ha dado, si cabe, a este deporte una mayor actualidad que de ordinario, y de seguro que no hay periódico de alguna importancia en la Península que no haya dedicado al suceso densas columnas de información y comentarios.

Naturalmente, ello ha puesto de nuevo sobre el tapete la tan debatida cuestión de la preponderancia del *football* sobre los toros, llevada hasta la aseveración, un tanto atrevida, de que la fiesta llamada nacional ha sufrido el puntillazo mortal del deporte del balón. Con lo que nosotros no estamos acordes. El toreo, en contadísimos años, ha perdido lo que tenía de gesta romántica, de arte arrojado y bello, para trocarse en una profesión mercantilista. A los ídolos de los cosos de ayer han sustituido unas oscuras medianías con espíritu comercial más que torero; y atentos a los números principalmente han destronado el verdadero arte, ofreciéndonos, en cambio, ese pobre espectáculo de cuatro capotazos sin gracia, ni arrogancia, ni emoción, justificativos de que han pisado la arena del ruedo y han asesinado a un par de astados, que es lo que les da derecho a cobrar las espléndidas pesetas de las empresas.

Así, claro está, era inevitable la decadencia del toreo. Mas bien entendido que esta decadencia es consecuencia exclusivamente de los defectos que han surgido de su propia entraña y no del mayor atractivo de otro género de espectáculos.

Gustamos del *football*, deporte que tiene mucho interés y frecuentes momentos de belleza. Concedámosle, si ustedes quieren, la ventaja sobre los toros de la educación física y la no menor —seamos sinceros— de su origen sajón. Concedámosle, de acuerdo con Eugenio Noel y demás cofrades antiflamenquistas, lo de menos salvaje, y hagan por atraer al monumento de sus alegatos de defensa las brisas acariciadoras de la cultura, el europeísmo y demás tópicos flamantes, que tanto daño nos han causado con frecuencia. Concedámosle cuanto se les antoje. Mas perdonémosnos que, no obstante todo ello, nuestra terquedad muy batuta se obstine en ver en la decadencia del toreo, no la conquista de las muchedumbres por el *football* sino la falta de los toreros del ayer.

Y también, acaso, las neuróticas influencias del siglo agudizadas inquietantemente en los años de la post-guerra. Estas influencias fueron las que hicieron posible que una serie de aventuras *filmadas* amenazarán seriamente los templos del arte en que ofician los sublimes genios de los Shakespearé, los Molière y los Lope; que el vals vienés, aristocrático y refinado, voluptuoso y sutil, haya sido destronado por las piruetas orquestales del *fox* y del *shimmy*, y «los dulces violines de Hungría», sustituidos por las epilépticas desarmonías del *jazz-band*. En arte —salvo raras, aunque gloriosas excepciones— apenas si se produce otra cosa que las obras (que más que risa inspiran tristeza) de esa pléyade de ultras, palabra que sirve de antifaz para ocultar impotencias.

Hace cuatro días, como quien dice, los gustos del público hacían posible las creaciones musicales de «Marina», «La Bruja», «La Dolores»... y más reciente «Las Golondrinas». Hoy apenas si se escribe otra cosa que lamentables partituras *fox-trotantes*, faltas de las sublimes alas de la inspiración.

Y este fenómeno, que pretende destrozar a Beethoven, llamándole bufón, payaso de Corte y otras lindezas por el estilo, y eleva poco menos que al Olimpo a los Muñoz Seca y Pérez Fernández, ha influido terriblemente en todos los órdenes y en todas las manifestaciones de la vida. Fenómeno que quiso sustituir a lo que poseíamos por algo nuevo, pero de una novedad genial; y que convencido de que no es capaz de sustituir lo de antes con algo mejor, o siquiera igual, arrastra su impotencia inconfesada, acaso avergonzada de haberse producido. ¡Fogata de virutas en la gran hoguera de los siglos!

Quedemos por final, queridos deportistas, en que el *football* es con frecuencia bello y siempre interesante. Pero, pese a todo cuanto queráis, los toros, como no ha mucho recordaba en A. B. C. Pérez Lugín, tienen el prestigio inderrocable del tesoro de arte que han inspirado, desde sus primeros tiempos, pasando por Goya, hasta el reciente «Mausoleo al terero Joselito» magnífico romance popular, como decía José Francés escrito por el buril del gran Benlliure.

Y nada más como este ascendiente artístico da derecho a exclamar aquello de que *aun hay clases*.

VICENTE GUARIDO

Jaca, junio 1924.

Compañía Electrica Jaquesa

La Junta Directiva de esta Sociedad ha acordado manifestar a los tenedores de obligaciones a cargo de la misma, que a partir del día de la fecha, queda abierto el pago del cupón, vencimiento 1.º Julio próximo en la casa comercio del Terrotero D. Cándido Lacort.

23 de Junio de 1924.—El Secretario, Sanjurjo.

Se vende una vaca, raza holandesa, recién parida. Dirigirse a Echegaray, 12, 2.º

Del Obispado

El último «Boletín» publica la siguiente interesante circular de nuestro amado Obispo dirigida a los Párrocos, Ecónomos y Encargados todos de las iglesias de la Diócesis:

Venerables Hermanos: La forma horrorosa y rapidísima con que fué por las llamas devorado el edificio del Seminario Conciliar y la manera con que se hizo preciso marchar a sus respectivos hogares los queridísimos seminaristas, algunos de ellos sin darse cuenta plena de lo acaecido y todos sin reponerse de la natural impresión de espanto, habrá suscitado acaso dudas en no pocos sobre su situación para el curso venidero. Dudas que, extendiéndose a las familias de los seminaristas, podrían poner en peligro la vocación, a lo menos en casos particulares.

Nos, que no queremos a nadie en el Seminario, por excepcionales que sean sus prendas de talento y virtud, que no sienta la vocación del Señor al sublime estado sacerdotal, tendríamos como una gran desgracia si uno solo de los llamados se apartase por cualquier motivo del camino que conduce al ministerio santo y apostólico. Previendo este caso posible y para evitarlo cuanto de Nuestra parte está os decimos, y suplicamos lo digáis vosotros y en Nuestro nombre a todos Nuestros seminaristas y a sus familias que para el Curso venidero todo lo tendremos dispuesto, y que el Seminario, con su internado, clases, disciplina, con vida espiritual y cultural a cuya intensificación las mismas circunstancias a todos fuerzan, funcionará debidamente; en tanto que, protegidos por el Cielo y en especial por la Reina del Cielo y Patrona del Seminario María Inmaculada, vayamos levantando el nuevo Seminario.

Oportunamente Nos señalaremos la fecha de apertura del curso y demás, relacionado con la reincorporación de los seminaristas a sus estudios.

En Jaca a 11 de Junio de 1924.

Suscripción para edificar el nuevo Seminario Diocesano

Suma anterior... 16.150

M. I. Sr. D. Antonio Lacadena, Arcipreste, 150 pesetas; M. I. Sr. D. Pedro Saicedo, Arcediano, 200 id.; M. I. Sr. don Luis Fumanal, Chantre, 250 id.; M. I. señor D. Domingo Torres, Maestrescuela, 250 id.; M. I. Sr. D. Guillermo Toribio de Dios, 200 id.; M. I. Sr. D. Pascual Aznar, 250 id.; M. I. Sr. D. Estanislao Tricas, Penitenciario, 150 id.; M. I. señor D. Cipriano Isla, 250 id.; M. I. Sr. D. José Otín, 100 id.; M. I. Sr. D. Blas Sánchez, 150 id.; M. I. Sr. D. Eusebio Pera, 150 id.; D. Pantaleón Lacruz, 25 id.; don Felice Escós, 5 id. cada mes; D. Francisco Ascaso, 100 id.; D. Miguel Lacasta, 25 id.; D. Pío Iguácel, 100 id.; D. Agustín del Olmo, 100 id.; D. Juan Barberá, 100 id.; D. Daniel López, 50 id.; D. Manuel Gállego, 25 id.; D. Miguel Aragüés, 50 id.; D. Mariano de No, 25 id.; D. Victoriano Gárate, 100 y 50 id. cada mes; D. Paulino Lasierra, Cura Párroco, 250 id.; D. Alberto Bandrés, 40 id.; D. Félix Galindo, 40 id. D. Aniceto Isla, 40 id. y D. Ramón Cebrián, 25 id.

Suma... 19.350 pesetas

Gacetillas

Nota del día.

Con todo el esplendor a que nos tiene acostumbrados nuestro primer templo, se celebró ayer la festividad de Santa Orosia, Patrona excelsa de Jaca y su Montaña. Radiante de luz y sol amaneció el día 25 y los pueblos aledaños atraídos por su devoción a nuestra Santa y por los halagos del día que brindó con los primeros efluvios estivales, se despojaron camino de Jaca, para presenciar el paso de la procesión y ofrecer el más tierno homenaje de sus amores a la Virgen Orosia.

Testimonio de la religiosidad jaquesa fué el rosario que, al alborear el día, recorrió las calles ciudadanas: numerosísi-

ma fué la concurrencia que asistió a este acto piadoso con que la Metrópoli de la Montaña saludó el día 25, el más glorioso y solemne de su historia.

La Catedral se hacía insuficiente para contener al gentío, que, presenciada con religiosidad los cultos muy solemnes, el Pontifical grandioso, supremo homenaje a la Patrona. Predicó con gran elocuencia el M. I. Sr. Dr. D. Guillermo Toribio de Dios, Doctoral. Y bajo llamaradas de sol, cabe un cielo purísimo, entre filas interminables de fieles, la procesión—sagrado cortejo de las reliquias venerandas de Orosia—recorrió las calles del itinerario espléndidas de presentación con la polícromía de los tapices que adornaban todos los balcones.

Una vez más el Prelado temblante de emoción exhibió a la adoración de los fieles el cuerpo venerando de nuestra Santa para bendecir al pueblo que fía en su protección... y el pueblo oyó con intensa emoción la voz de su Prelado pidiendo a la Virgen protección para todos, con los viriles acentos que pone en sus palabras, con los entusiasmos de su verbo cálido. Para todos tuvo el Obispo un recuerdo; un gesto de paternal amor que enfervorizó a los oyentes.

Después de estas solemnidades religiosas dedicose el público a las expansiones de un día de sol y la gente moza encontró ancho campo a sus años en los bailes de nuestros centros de recreo. En Variedades cosechó grandes aplausos la genial conzonetista Ofelia de Aragón; cantando la jota y con la guitarra en la mano electrizó al público.

Ferias de San Pedro

Por la circunstancia de coincidir el presente año en día domingo la feria llamada de San Pedro, en cuya fecha concurren a Jaca los habitantes de todos los pueblos de la montaña a hacer sus ventas y proveerse de los artículos necesarios para las faenas de recolección, el Comercio de esta localidad, contando con la aquiescencia de la autoridad y la conformidad del personal dependiente de sus casas, tiene acordado abrir los establecimientos en dicho día 29 de los corrientes y cabe suponer se verifiquen gran número de transacciones pudiendo contar, además, los concurrentes, con esa facilidad de encontrar abierto el Comercio de tejidos, ferretería, etc.

En la Escuela Dominical

El pasado domingo, 22, tuvo lugar en el salón grande de dicha Escuela la distribución de premios a sus alumnos.

Presidió tan simpática fiesta el Reverendísimo Sr. Obispo acompañado del Muy Ilustre Sr. Consiliario, de la Junta Directiva en pleno y de las Señoritas Instructoras. El Excmo. Prelado dirigió su aitorida y elocuentísima palabra interrumpida constantemente por entusiastas y calurosos aplausos.

Los premios distribuidos, que pasaron de ciento, consistentes en libretas de la Caja de Ahorros de distintas imposiciones, se aproximaron a la respetable cifra de mil pesetas a más de 20 cortes de blusas que también se apartieron.

Terminó tan agradable fiesta con clamorosos vivas al Sr. Obispo, quien obsequió desquís espléndidamente a las Sras. de la Junta y Sritas instructoras y alumnas con exquisitos dulces.

La Real Hermandad de Santa Orosia dedicará a su ínclita Patrona los siguientes cultos:

Rosario solemne con procesión claustral, novena con gozos cantados por la Capilla y sermón que predicarán:

Día 29 de Junio. M. I. Sr. D. Cipriano Isla.—Día 30. R. P. Valero Tejel, Sch. C.—Día 1.º de Julio. D. Félix Galindo.—Día 2. M. I. Sr. D. Estanislao Tricas.—Día 3. M. I. Sr. D. Pascual Aznar.—Día 4. D. Paulino Lasierra.—Día 5. D. Agustín del Olmo.—Día 6. M. Ilus-

tre Sr. D. Pablo Olegario Martínez.—Día 7. Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo.

A las 6 y media en la Catedral.

En Variedades y Casino de Jaca el domingo 29 se estrenará la película en 6 capítulos, de éxito grandioso por su interesante argumento, titulada *Vidocq*.

Ha terminado brillantemente su carrera de Químico industrial don Fernando Oliván, distinguido amigo nuestro.

También ha puesto fin a sus estudios, obteniendo brillantes calificaciones, la angelical señorita Conchita Lacasa que cursaba en Barcelona la carrera de Comercio y ha obtenido el peritaje Mercantil.

Y por último ha aprobado con gran aprovechamiento el 4.º curso de bachillerato el niño Alvaro Pérez hijo de nuestro amigo D. Ramón.

Nuestra enhorabuena muy cumplida a todos.

Durante la pasada semana han sido muchas las familias que han llegado para pasar el verane en esta ciudad.

Hemos saludado a la del notable oculista D. Germán Beriténs, a D. Juan Sánchez y su bella hermana Joaquina de Madrid; a la de D. Antonio Caubet de Barcelona; y a la del Dr. García Carrillo, Señora e hijos de Garrón, Sres. de Iguácel, de de Pedro de Zaragoza y de esta misma población regresaron después de pasar larga temporada la distinguida señora de Villuerde, la bella señorita María Royo y nuestros buenos amigos los distinguidos señores de Irigoyen. De Huesca el ilustrado oficial primero de Gobernación don Francisco Ripa, su distinguida señora e hijos; familia del dignísimo Delegado de Hacienda Sr. Abad Cascajares y de Córdoba el pintor D. Miguel Latas.

En viaje de novios pasan unos días en esta ciudad, nuestro antiguo y buen amigo D. Hermenegildo Maisterra y su joven y distinguida esposa. Reciban con nuestro saludo nuestra enhorabuena sentida.

PIANOS "ARN"

Mendez Nuñez, 16, Zaragoza

Alquileres, afinaciones, reparaciones de pianos, Pianolas y Armonios
CASA ANTIGUA y AGREDITADA

AVISO.—El Jefe de este establecimiento don Luis Arnal, anuncia su estancia en esta plaza y atenderá a cuantos servicios de afinaciones y reparaciones, desde el día 27 del actual y en los primeros días de Julio, recibiendo los avisos del 27 al 29 en el Hotel de «La Paz», calle Mayor.

El día 29, festividad de San Pedro, a las 8 de la noche se celebrará solemnemente el acto de colocar la Primera Piedra del nuevo Seminario que la piedad de los fieles, su caridad inagotable levantará en el solar frontero al Quiosco del paseo, para reemplazar al que el fuego devoró recientemente.

Nuestro Obispo, quiere asociar a este acto—por ser obra de todos—a todo Jaca y a todos sin excepción invita para que con su presencia lleven al mismo la nota halagadora y simpática de sus entusiasmos para tan grandiosa empresa.

Firmado por los señores Irigoyen, García, Solano y Quintilla hemos recibido un cariñoso telegrama en el que se nos da cuenta de los solemnes cultos celebrados en Madrid por la colonia montañesa en honor de Santa Orosia. Misa a gran orquesta; predicó el presbítero Don Francisco Barrutieta, y cantó los gozos de la Santa el señor Marcellán. Nuestros paisanos residentes en Madrid para los que tenemos un recuerdo afectuoso, saludan por LA UNIÓN a la Montaña con fraternal y sentido cariño

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32.—Jaca

PRIMER ANIVERSARIO POR EL ALMA DEL JOVEN



RAMON BELIO CLAVER

que falleció el día 22 de Junio de 1923 en Munich (Alemania)
a los 25 años de edad

E. P. D.

Sus afligidos hermanos Angeles, Constanca, Josefina, Cecilio y José; hermanos políticos Miguel López, Enrique Borrás y Aurelio Alluè, tios, primos y sobrinos, al recordar a sus amigos y relacionados tan luctuosa fecha, les ruegan encomienden a Dios el alma del finado y asistan a dicha función fúnebre que tendrá lugar el próximo sábado 28, después de los Oficios en la Parroquia de la Catedral, por cuyo favor les quedarán sinceramente agradecidos.

Jaca, Junio de 1924

El Ilmo. y Rvdmo. Sr. Obispo de la diócesis concedió indulgencias en la forma acostumbrada.

Almacenes de SAN PEDRO

JACA

Excepcional liquidación del 16 al 30 de Junio

Con el fin de liquidar grandes partidas de géneros de verano a precios poco menos que regalados, hemos determinado

SOLO POR 15 DIAS

vender la mayoría de los artículos perdiendo, pues bastará para convencerse de ello el hacernos una compra durante esos días.

NOTA: Debido a los muchos artículos, es norma nuestra no citar precios.

Baratura

Abundancia

Economía

EL SOL

BASILIO MARTINEZ

Desde hoy se liquidan todas las existencias de este importantísimo establecimiento con baja de precios muy considerables

EL SOL

Baños

DE SANTO DOMINGO, — Temporada oficial: del 20 de Junio al 30 de Septiembre. — Novena con ropa, 9 pts. — Id. sin ropa, 7. Baño con ropa, 1'15. — Id. sin ropa, 0'90. — Los abonos caducan con la temporada.

EL MEJOR

PURGANTE

AGUAS

CARABAÑA

DEPURATIVAS

ANTIBILIOSAS

ANTIHERPETICAS

JABON DE SALES DE CARABAÑA

MEDICINAL Y DE TOCADOR. — EL MEJOR PARA LAS AFECCIONES DE LA PIEL

PASTILLA, 1'50 pts.

Pedidos: Hijos de R. J. Chavarri, Lealtad, 12, MADRID

De venta en perfumerías y droguerías

Casa CAJAL

acaba de recibir un extenso y variado surtido en molduras para la fabricación de marcos para fotografías y ampliaciones de la Primera Comunión. Especialidad en marcos de fantasía

No confundirse: Casa CAJAL

Obispo, nros. 7 y 12, J.

LANAS

AGUSTÍN MENGUAL FERRANDEZ

Apartado de Correos, 8
Afueras de S. Francisco
Calle Mayor número, 2
Casa de Rafael Mengual

PARA VERANEANTES Se pisco do para 5 ó 6 camas, Mayor, 5

VERANEANTES Se desea alquilar a un matrimonio gabinete amueblado, comedor y cocina. Ráson en esta imprenta.